



巴黎见证开放自信的中国

1

历史第一次 把奥运会“玩”成了节日

关于奥运会历史上首度举办马拉松项目大组比赛这事儿，你可能已从顺利完赛的冬奥会冠军谷爱凌的报道中有所耳闻。不过实际上，这个由四万多名幸运的大众跑者、赛事工作人员和大量现场观众共同见证的办赛创意，它是巴黎奥运会众多节日氛围设计中的高潮一环，却远非全部。

法国人把奥运会真正地“玩”成了节日，这是赛会历史上的第一次。他们对巴黎奥运会的口号“奥运更开放”做了一次勇敢且有效的实践。

巴黎时间8月11日凌晨1点多，在临近马拉松项目终点的荣军院广场附近，仍有不少买了饮料的观众正向赛道区域靠拢。他们都是去为大众选手加油和见证历史的，多条临时性通宵服务的轨道交通为大伙儿提供了凑热闹的出行保障。

而在本届奥运会期间大部分时候都对公众免费开放的特罗卡德罗广场内，法国人的又一创意之举“冠军公园”（冠军选手们会在此处与观众互动）也彻底打响了名号。如果你曾在网络平台上看到过“在巴黎奥运会免费蹦迪”的词条，那说的就是此处了。每逢“冠军公园”开放日，约1.3万个的免费入场名额都会被先到先得的观众们占满。“感觉我每天的工作就是跟大家说抱歉，因为场内真的已经满了，经常是公园一开门就满了。”志愿者诺拉向记者介绍道。

在法国人看来，过节般的快乐大抵就是要“喂到嘴边”才最幸福。所以，无论是马拉松项目的路线还是其他奥运相关场地，他们都紧扣“城市与奥运”猛掏家底。埃菲尔铁塔、巴黎市政厅、荣军院广场、杜乐丽花园、巴黎大皇宫、协和广场、亚历山大三世桥、凡尔赛城堡……这到底是要看比赛还是观光游呢？过节嘛，浑然一体就对了。

2

可当“新闻发言人” 中国运动员的两种自信

拿完男子双人3米跳板金牌后，无事一身轻的龙道一，他在“冠军公园”内像是回到了自己说唱爱好者的主场，向现场观众酷炫展示金牌的同时，还显露了控场天赋。在四年一届的奥运舞台上，中国运动员“只会埋头比赛”的旧印象正在快速淡去，取而代之的是更多自信表达的面貌。

奥运游泳冠军张雨霏，这回她在巴黎的最大成就应该有两项，其一是成为中国奥运奖牌第一人（三届奥运会共10枚奖牌，2金3银5铜），其二就是成了不少人心里的中国体育“新闻发言人”。面对西方记者对潘展乐的兴奋剂质疑，张雨霏会保持微笑地回怼：“他（潘展乐）有没有用药，兴奋剂检测可以给出明白的结果。菲尔普斯拿到七块金牌、八块金牌的时候，为什么没有人敢去质疑他？”利用自己健康、有亲和力的国际形象，张雨霏积极地通过自我表达，希望让更多人看到中国体育、中国运动员真实、阳光又自信的一面。

以往，中国运动员的自信似乎会囿于赛道之内，到了可以自我表达甚至张扬个性的场合反倒可能怯场。如今怎么大变样了呢？据记者了解，随着运动队管理理念的不断升级，爱美、扮酷、业余时间玩得开心等方面，只要运动员们

从7月23日飞抵巴黎，到见证并参与了巴黎奥运会自开幕至闭幕的全过程，记者很多时候的工作状态都是在“忙忙忙忙眼前”和“梳理小结以后再说”中度过的。现在，真到了要跟本届奥运会说“再见”的时候了，我想了一下，就用“12345”来略作小结吧。

情影巴黎



3

三个新场馆背后 远离“白象”还有新招

紧扣环保和紧卡预算的巴黎奥组委，看起来会收获一份还不错的成绩单。根据标普全球的估算，本届奥运会总体成本预计大约89亿欧元，相较于过去几届奥运会，巴黎奥运会的超支幅度有显著下降，大约在25%左右。

在奥运会的经济账环节，法国人真的放下了松弛感，在认真计较。本届奥运会期间，新修建的场馆仅有三个，分别是举办羽毛球和艺术体操比赛的拉夏贝尔门体育馆，举办跳水、花样游泳和水球的水上运动中心，还有就是位于巴黎东北郊区的勒布尔歇运动攀岩中心。不过，为了环保和进一步远离“白象”问题，法国人还准备了更多的新点子。

逛跳蚤市场，这是不少到访巴黎的游客观光行程中的一项。假如你计划于今年9月或10月来此的话，兴许会有意外发现——巴黎奥运会的官方物资现身跳蚤市场了。

据记者了解，待巴黎奥运会和残奥会全部结束后，赛事期间用到的大型设备将由供应商回收，而其他的一些设施与物品，除了会对口赠予体育协会和俱乐部外，还有一部分已确定会被投入到跳蚤市场中。比如，摆放在奥运赛场内的一面旗帜，运动员和工作人员使用过的桌椅等，这些都有可能被爱好者们在市场中淘到。如果你对此有意向的话，可以多关注一下在9月14日至10月13日之间的那些周末跳蚤市场。

巴黎奥组委的负责人员介绍说，虽然他们没有一个确切的数字，但通过积极地回收利用，“大约会有600万件奥运物品得到‘第二次生命’”。

4

总结会延后四个小时 40金创境外参赛新纪录

此行巴黎，中国体育代表团一共安排了两场面对媒体的公开发布会，一次是在8月6日那天，大致梳理了半程表现，还有一次就是在昨日闭幕式当天。总结会原定于巴黎时间8月11日上午10点举行，但由于中国多支运动队在前一天接连奏凯，金牌数已追平中国在2012年伦敦创下的境外奥运会金牌数纪录（39金），而8月

11日上午还有女子举重81公斤以上级的一大夺金点，所以在8月11日的近凌晨时分，记者收到了总结会延后四个小时举行的通知。

事实证明，等待之后更有惊喜。李雯雯在女子举重81公斤以上级决赛中果然摘金，中国体育代表团在巴黎奥运会上的金牌数升至40枚，创造了于境外参加奥运会的金牌数新纪录！尽管这数字还赶不上2008年北京奥运会时的48金巅峰，但考虑到境外参赛因素，40金已是一个非常惊人的高度。

5

记者“生物钟”乱套 为五大项目突破猛鼓掌

很多事、很多场景都有“生物钟”可循，比如从往届报道奥运会的经验来看，中国体育代表团的金牌入账速度有急也有缓，记者们可以见缝插针地酌情歇口气。结果，巴黎奥运会上的多支中国队伍突破连连，令大家总在超级忙碌的状态中不停转场，着实是辛苦又快乐着。

网球、跳水、乒乓球、花样游泳、艺术体操，从项目特性来说，中国运动员在这五条赛道上的突破令人瞩目。

中国网球队在巴黎收获一金一银。金牌来自于女单，郑钦文在晋级路上击败了原世界排名第一的科贝尔、现世界排名第一的斯维泰克后，没给决赛对手维基奇留下什么机会，就此成为了第一位赢得奥运会网球女单荣誉的亚洲运动员。银牌则来自于王欣瑜/张之臻的混双，同样是历史最好表现。

花样游泳项目中，中国体育代表团的历史第一金和第二金接连进门。凭借《共生共舞》《凤鸣凌霄》两套动作，中国艺术体操队也取得了奥运第一金的突破。而在乒乓球和跳水两处赛场上，自乒乓球加入混双设项后，中国队首次包揽五金，跳水“梦之队”则是第一次实现了对八枚金牌的全部收藏。

当然，除了这五大项目的突破外，让中国记者沸腾的时刻还有不少。比如，中国游泳队在男子4×100米混合泳接力上打破了美国队长达40年的垄断，终于摘金。又比如，中国女拳手三天赢三金，突破连连，以及中国女子曲棍球队继2008年北京奥运会后再获银牌等。工作虽忙碌，但沸腾时刻谁又会嫌多呢？



跳水

- (1)女子双人3米板：陈艺文和昌雅妮
- (2)男子双人3米板：王宗源和龙道一
- (3)男子双人10米台：杨昊和练俊杰
- (4)女子双人10米台：全红婵和陈芋汐
- (5)女子单人10米台：全红婵
- (6)男子单人3米板：谢思埸
- (7)女子单人3米板：陈艺文
- (8)男子单人10米台：曹缘

乒乓球

- (1)男子单打：樊振东
- (2)女子单打：陈梦
- (3)混双比赛：王楚钦、孙颖莎
- (4)男子团体：马龙、樊振东和王楚钦
- (5)女子团体：陈梦、孙颖莎和王曼昱

举重

- (1)男子61公斤级别：李发彬
- (2)女子49公斤级别：侯志慧
- (3)女子59公斤级别：罗诗芳
- (4)男子102公斤级别：刘焕华
- (5)女子81公斤以上级别：李雯雯

射击

- (1)混合团体10米气步枪：盛李豪和黄雨婷
- (2)男子10米气步枪：盛李豪
- (3)男子10米气手枪：谢瑜
- (4)男子50米步枪三姿：刘宇坤
- (5)男子25米手枪速射：李越宏

游泳

- (1)男子100米自由泳：潘展乐
- (2)男子4×100米混合泳接力：潘展乐、徐嘉余、覃海洋、孙佳俊

羽毛球

- (1)混双比赛：黄雅琼和郑思维
- (2)女双比赛：陈清晨和贾一凡

拳击

- (1)女子54公斤级别：常园
- (2)女子50公斤级别：吴愉
- (3)女子75公斤级别：李倩

花样游泳

- (1)花样游泳集体：冯雨、常昊、王赐月、张雅怡、王柳懿、王芊懿、肖雁宁、向玢璇
- (2)花样游泳双人：王柳懿和王芊懿

体操

- (1)男子吊环：刘洋
- (2)男子双杠：邹敬园

皮划艇静水

- (1)女子双人500米：徐诗晓和孙梦雅
- (2)男子双人500米：刘浩和季博文

竞走

- 女子20公里竞走：杨家玉

艺术体操

- 集体全能：丁欣怡、郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、王澜静

网球

- 女子单打：郑钦文

自由式小轮车

- 女子公园赛：邓雅文